

网友挑刺“四周边两部位”之二 校门口安全，如何让人放心



镜头一：“五毛零食”



在孙文英小学边上的小店里，一大箱“五毛零食”正等待孩子们的光临。

网友“夕阳的嘴角”：偶然间在小女的书包里发现了几包零食。这些零食包装印刷粗糙，生产日期不明，经询问都是放学后从学校旁边的小商店买的。

网友“拔刀相助也不晚”：每个学校的附近，有很多针对学生这一特殊消费群体的小商店、小摊贩。这些商贩以出售辣条、油炸食品、干吃面、薯片等小食品为主打。想问一下，这些小食品经常在抽查吗？抽查结果如何？

5月25日中午，记者首先随机来到海曙孙文英小学，并在学校门口目击网友所说的同样场景。

该校大门边上的小店里，堆放着各种装满袋装小零食的纸箱。有的老板干脆还将纸箱搬到店门外招揽生意。

这些形形色色的袋装小零食有20多个品种。其中，有一种辣条占了“半壁江山”。辣条大小不一，形状不同，名字五花八门，稀奇古怪，有叫“李小龙”的，有叫“酒鬼牛肉”的，还有叫“香铛铛”的，价格和其他小零食类同，每包五毛。

过了一会儿，学校放学了。学生涌入小店，并熟门熟路地把5毛、1块的硬币递给老板后抓起辣条等小零食。

“这个东西很香呢，吃起来像肉一样，才5毛钱。”一个男孩回答记者的提问。他还说，每天放学他会买四到五包。

“五毛零食”的产地多为湖南和广东。一种产自湖南的“素烤鸡皮”的包装袋上印有“委托方平江县立仁食品有限公司”，生产许可证号为QS430607010413，制造商为平江县威仔食品厂，生产许可证号为QS430607010325。记者登录湖南省食品药品监督管理局网站查询这一生产许可证号，但均无相关信息；再通过企业名称查询“平江县立仁食品”，也无相关信息；再查询“平江县威仔食品厂”，总算有了一点信息，但里面显示的生产品种是糕点（湘式挤压糕点），登记的生产许可证号也不是包装袋上的，而是QS430624011213。记者拨打包装袋上印着的电话，电话提示音则是“欢迎致电郎德（音译）食品有限公司”。工作人员接听后表示，自己不是“立仁”的，也不是“威仔”的，包装袋上的电话号

我市“四周边两部位”文明创建顽疾治理行动拉开大幕。5月起，各地各部门正在对菜场周边、学校周边、医院周边、车站（码头、机场）周边和城乡接合部、管理区域接合部等区域进行集中治理。

“四周边两部位”的有序与文明，一直以来是广大网友关注的焦点。今天，本版继上周推出“网友挑刺‘四周

码可能印错了。

记者接着又随机来到宁波市第七中学、江北区红梅小学、鄞州邱隘中心小学。在各大校门口，发现放学后生意火红的各种小店里，也在热卖这类“五毛零食”。鄞州邱隘中心小学门口，还有一款叫做“周扒皮半夜鸡叫”的，其包装袋上写着的“食品添加剂”达15种：谷氨酸钠、阿斯巴甜、甜蜜素、甜菊糖苷、葡萄糖、三氯蔗糖、安赛蜜、纽甜、碳酸钙、辣椒红、丙酸钙、脱氢乙酸钠、呈味核苷酸二钠、食用香精香料、山梨酸钾。

镜头二：“马路食堂”



网友“启运路”：手机尾号为“8985”的网友：启运路宁波外事学校门口，无证小吃摊胡乱摆放影响交通秩序，卫生状况差，扰民，已经形成一定气

候，有损宁波文明城市形象！

5月24日早上7点半左右，记者在海曙区宁波外事学校门口，14个流动摊位在人行道上“安营扎寨”。饭团、手抓饼、烧饼、杂粮饼、寿司……背着书包的学生正围在黑乎乎油腻腻的摊位前，争相挑选。他们或将买到的食品塞进书包，或站在马路边迫不及待地“狼吞虎咽”。

附近居民告诉记者，这些流动摊位存在很久了，城管紧一紧，情况好一点；城管松一松，他们就像潮水一样回来了。如今，越来越成规模。



左上：外事学校附近；
左下：鄞州董玉娣中学附近；
右上：鄞州钟公庙中心小学附近；
右下：江北红梅小学附近；

5月26日下午5点左右，天下着小雨。记者在鄞州董玉娣中学附近的邱隘北路上目击：占道经营的各种流动小吃摊前围满学生。生煎、炸串、无骨鸡柳、烤肠、凉皮……众多学生站在路中间笑着，吃着，津津有味，直到身后响起急促的汽车喇叭声，才意识到挡了道。

这样的情形还同样存在于鄞州邱隘实验小学、鄞州钟公庙中心小学、江北庄桥中学、江北宁波广播电视台大学等学校周边。

在宋诏桥小学、江东外国语实验小学、江北红梅小学、邱隘中心小学门口，记者没有发现流动摊贩，但看到附近的文具店、手机店、杂货店，也在经营小吃。有的

“基本在这个位置”或“缴了摊位费”，就可以不办营业执照、卫生许可证和健康证了吗？这个“摊位费”究竟是何费用？

镜头四：培训传单



鄞州钟公庙中心小学门口，不少人忙着发传单。

网友“加班养孩子”：孩子在

垃圾桶，经常爆满。原因一是垃圾桶偏小，二是打扫不及时。每次反映后就干净几天，可过几天又恢复了原状。这一状况会在外地学生，尤其是外国留学生心中留下不好的印象。

李兴贵中学旁的广仁街
对着学校大门开了四家棋牌室

网友“白衣居士”：李兴贵中学（东校区）旁的广仁街上，正对着学校大门一字排开有四家棋牌室。请问宁波有没有开棋牌室的规定？在学校周围多少距离不能开棋牌室？经网上查询，发现国内好多城市都规定不能在学校周围开棋牌室。我们向该校反应了几次，说不归他们管，归街道管。请问那堵围墙是不是违章建筑？请问这片区域的卫生到底归谁管？

宁波市第十五中学门口
放学时很容易发生交通事故

手机尾号为“0155”的网友：宁波市第十五中学（老的十五中）门

口放学的时候，车流人流特别拥堵，很容易发生交通事故。希望有关部门能在马路上安装减速带，并能在靠近十五中学门口右侧的地方安装固定铁桩，禁止汽车随便乱停。

高新区新明小学旁边
一大堆垃圾何时能够清理

网友“dingxiangyuan”：夏天到了，蚊子也越来越多了。新明小学与丁香苑1期南围墙之间的卫生成了三不管地带吗？地上一片狼藉，我们向该校反应了几次，说不归他们管，归街道管。请问那堵围墙是不是违章建筑？请问这片区域的卫生到底归谁管？

东钱湖小学门口
机动车把斑马线都占据了

手机尾号为“jacksp”的网友：

网友“jackson”：放学后，东

边两部位”之一——菜场引摊入市，路有多远后，继续梳理并结合中国宁波网民生e点通问效平台上的投诉热点，跟进网友对学校周边环境反映比较集中和强烈的问题。

这一周，我们还将展开两项追踪：一是回访海曙西湾路、江东华严街以及鄞州金家漕和江北白沙菜市场；二是聚焦我市车站、码头和

机场周边环境。欢迎您通过以下途径，为我们反馈并爆料相关信息：

- 1、拨打热线 81850000；
- 2、微信搜索“nb81850”，关注“宁波民生e点通”后发送“四周边两部位+姓名+手机+投诉内容或整治反馈+现场照片”；
- 3、登录中国宁波网民生e点通问效平台。

鄞州钟公庙中心小学上学。前几天去接孩子在校门口等了几分钟，不停地有人上来发传单。这些培训机构是不是都有资质？有关部门核查过吗？

5月24日下午四点左右，记者来到鄞州钟公庙中心小学。

放学将近，校门外已有不少家长在等候。人流中，一群手拿宣传单的人正忙不迭地寻找目标。

“我们是培训小记者的，我们的师资都很棒哦。”一位年轻女孩边说边将传单硬塞到记者手中。不到五分钟，记者手中已有了三份不同的传单。

这些推介各种培训的传单分别来自“三原色美术教育”、“五彩云少儿才艺”和“零启点”。

《宁波市民办教育促进条例》中规定：民办学校设立，应当由主管的教育行政部门或者劳动和社会保障行政部门按照国家和省规定的权限依法审批。

那么，如何鉴别无证办学的培训机构呢？宁波市教育局曾在宁波民生e点通平台上回复：宁波民办教育网可供市民查询这些教育培训机构。该网曝光台板块还公布了非法办学和违法广告的教育机构。学员在报名付费前应先查看这些培训机构的办学资质，证照是否齐全，避免参加证照不全的培训机构。

记者登录“宁波民办教育网”，并在查询栏中分别输入“三原色美术教育”、“五彩云少儿才艺”和“零启点”，结果均显示：您所查询的学校尚未登记设立！！！网页上，三个感叹号分外醒目。

镜头五：电动“黑”三轮车



地铁2号线宁大站附近以学生为主要目标的“黑”三轮车。

网友“暗夜里一只黑手”：宁大附近学校宿舍前的电动“黑”三轮车速度快，逆向，穿插，还没车灯。

5月26日下午，天下着雨。记者在轨道交通2号线宁波大学站门口看到，七八辆电动“黑”三轮车一字排开。

“去宁波大学北区学生村多少钱？”“十元。”记者听后摆手谢绝，师傅立马表示：“8元！”

一位行人说，由于该站离宿舍还有一定的距离，因此电动“黑”三轮车生意红火，甚至还可以“预约”。这些“黑”车受到学生的欢迎，但无视交通规则的“横冲直撞”，给这一地段带来了严重的安全隐患。

（张璐 仇龙杰 文/摄）

钱湖小学门口越来越不像话了，连小朋友过马路的斑马线被占据了。放学时，小学生一批批地走出校门，这样乱停车明显对他们的安全构成威胁，希望有关部门管一管。

高桥学院路上的路灯
为何永远只亮一边

网友“zhengz”：大红鹰学院前的学院路上，路灯永远只亮了一边。这么重要的主干道，还有一边的路灯为何不开？

这一投诉帖发于去年11月。今年5月27日晚上7点半左右，记者在宁波大红鹰学院前的学院路上看到，宽敞的道路上，仍然只有一边路灯亮着。同学们说，晚上走在学院路上，没灯的这一边，旁边有商店还好，到前面工厂那块，黑漆漆的，很可怕，一个人不敢走。（海文 杨莉）

热帖追踪

鄞州贝母大量开挖 加工是否在熏硫磺



村民正在自动化设备上进行切片烘干。

眼下正是贝母收获季节。网友“颖之星语”最近在鄞州章水镇看到，贝农所晒的贝母外面裹了一层厚厚的粉末，不由疑惑丛生：明令禁止的硫磺熏蒸法难道还在使用？浙贝母如今是怎样加工处理的？

这一疑问引发了网上热议。不少网友担忧，长期服用大量硫磺过度熏制的浙贝母，会对呼吸系统及肝脏、肾脏产生危害。另外，二氧化硫进入人体后很容易被湿润的黏膜吸收，从而对眼睛及呼吸道产生强烈刺激，产生呕吐、腹泻、恶心等症状。相关帖文的点击量已有7万余人次。

真相究竟如何？上周，记者专程前往章水镇探访。

带着网友发布的照片，记者找到了章水镇政府农业办公室。相关工作人员确认后说，照片中包裹在贝母外的是“石灰”，而不是“硫磺”。这位工作人员还说，就今年的价格来说，切片加工处理的浙贝母45元一斤，石灰加工的38元一斤，而硫磺熏蒸的很难被收购，所以，已没人采用硫磺熏蒸加工。

“贝母的初加工一般有石灰加工、硫磺熏蒸、切片无硫加工3种方式。上世纪80年代之前，国家对浙贝母进行统收统销，那时候的初加工方式是石灰加工，这也是浙贝母初加工的传统工艺。”这位工作人员说，“上个世纪80年代中后期开始，硫磺熏蒸作为一种新工艺开始流行。但2013年，国家规定浙贝母等中药材及饮片中亚硫酸盐残留量（以二氧化硫计）不得超过150毫克/千克，超限的中药材及饮片将以劣药论处。之后，鄞州区

在宁波迦叶堂农业科技有限公司，记者还看到，贝母从清洗、切片、干燥，到筛选、包装，都进入了自动化流程，并配有鉴定、测定等专业工作室。今年，该公司已经无硫加工了600多吨贝母，占了鄞州产区的30%到40%。

公司负责人说：“所有贝母要

经过两次检验才可入库，检验的项目包括农药残留、贝母的有效成分含量，当然还包括非常重要的含硫量。”

（傅钟中 文/摄）

部门回复精选

宁波图书馆
一楼卫生间令人作呕

网友“每天一问”：宁波图书馆也算是一张城市名片，一楼大堂的洗手间却是如此肮脏和臭气熏天，不是保洁员的问题，而是设施陈旧，没有排气设备所致。财政拨给图书馆的资金不会少，这么多年难道连一个洗手间也改造不好？

市文广新闻出版局：宁波市图书馆一楼卫生间由于人流量相对较大、使用频率高以及地理位置的原因，的确有时候会有些异味，给您带来不好的感受，请谅解。下一步，我们将从三方面入手解决这个问题：1、要求保洁员加强清扫；2、添置除异味的物品；3、在下步装修时通盘考虑排气通风问题。

宁波市植物园
开放时间是否已确定

网友“空中男孩”：关于宁波市植物园即将开放的消息近期疯传。请问市植物园内设置的植物具体品种有哪些？一年四季市民分别有哪些花卉植物可以欣赏？具体开放时间是否已经确定？

镇海新城管委会：宁波植物园以四季交替渲染不同景色为设计理念，打造了“春赏蔷薇夏品莲，秋看桂竹冬探梅”的四季植物景观体验区。专类园的设置上分为春花植物区（如木兰春色园、樱花海棠园、月季园等）、夏景植物区（如水湿生植物区、

植物进化之路等）、秋色植物区（如槭树秋香园、桂花紫薇园）和冬景植物区（如松柏园、市树市花园、竹园、梅园等）。宁波植物园将于2016年9月底开始试运营。

按比例持有的房产
如何享受大学生购房补贴

网友“katie8322”：在鄞州区购买一套房产，和父亲按比例持有。我符合大学生购房补助条件。我父亲已退休，还有一套住房。这种情况下我还能申请大学生购房补助吗？

宁波市人力资源和社会保障局：根据关于《优化人才住房保障实施细则》有关补充说明的通知（甬人社发〔2015〕204号）文件说明，不符合申报条件的直系亲属与申报者共同持有房屋产权的，购房补贴申请者占房屋产权1/2以上的，按规定全额享受；不足1/2的，按享有产权比例享受。

今年华天小学
是否由广济中心小学托管

网友“麦兜兜风”：华天小学要成广济分校了吗？

海曙区教育局：为进一步发挥优质教育资源的示范、带动作用，实现优质教育资源融通共享，今年我区每个学区内的中心校采用托管的方式指导一所学校，其中广济中心小学托管华天小学。托管后，各校独立法人名称和独立法人代表不变，托管和被托管学校将实行统一管理、统一流动、统一研训、统一考核。（海文 高洁）